神召會禮拜堂小組講壇回應

講題: 基督作王一千年

講員: 孫其達牧師 經文: 啟 20:1-6

引言

在近幾個月以來的主日證道,我們都集中探討有關 『末世的信息』———就是關於:主耶穌基督的再來、主再來的豫兆、信徒被提、大災難和敵基督等的教導。今天,我們會繼續思想「千禧年」這個題目。

本論

一. 信徒對「千禧年」的認識

a) 甚麼是千禧年?

啟 20:1-6 共提及「一千年」六次之多,有人稱之為「千禧年」。聖經在新、舊約對千禧年都有提及 (例如:賽 2:2-4,彌 4:3-5,結 20:34-38,亞 9:10,徒 3:18-24,啟 20:1-6等)。「千禧年」是指耶穌基督 (彌賽亞) 將要回來管治的國度與時期。這國度是實質地建立在地上的,不是單單存在人的心中或藥性裡面的國度。

當基督作王一千年的時候,下列的事情將會發生:

- (1) 撒但將被捆綁一千年 (啟 20:2)。
- (2) 教會裡忠心的信徒將與基督一同作王 (啟 2:25-28) 。那些經歷復活的舊約聖徒 (結 37:11-14; 弗 2:14-22) 和在災難中殉道的聖徒 (啟 6:9),也可能與主一同分享王權。
- (4) 以色列要復國(結 36,37) 神要從列邦中招聚以色列歸回本家,潔淨他們,復甦他們的靈命,更要將祂自己的靈放在他們裡面。神應許賜福亞伯拉罕和他的後裔(以色列)並地上的萬族,都將會一一實現(創 12:3,17:5,22:17-18)。
- (5) 在千禧年的末期,耶穌會將國度交與父神(林前 15:24)。此後,神和羔羊的永遠國度便要開始 (啟 21:1--22:5)。

b) 千禧年觀

- 一直以來,聖經學者對千禧年實現的時候抱有三種不同的看法:
- (1) 前千禧年派:他們認為基督會先降臨地上,接著才是千禧年國度的成立。
- (2) 後千禧年派:他們認為基督再來之前的一千年(或一段長時期),禧年國度已在地上實現。
- (3) 無千禧年派:他們認為千禧年只是個象徵性的數字,是指基督升天後至主復臨之間的整段教會時期。

二. 「烏托邦」: 是人心中理想、完美的境界

追求「烏托邦」乃人之天性,每個人的心中總想有脫離現況、邁向更美將來之意念。烏托邦的英文有兩種拼音,一是 utopia (烏有之地),另外一個是 eutopia (美好之地)。

烏托邦的英文若是翻譯為 utopia,這個名字是來自托馬斯·摩爾的《烏托邦》一書,所描述的是一個完全理性的共和國,「烏托邦」就是由此而來,意思是指一個理想、完美的境界;特別是用於表示完美的法律、政府及社會情況。托馬斯·摩爾在書中虛構了一個位於大西洋上的小島,小島上的國家擁有完美的社會、政治和法制體系。

請留意,希臘語的「ou」是沒有的意思,而「topos」是地方的意思,合在一起是指「沒有的地方」。對大多數人而言,「烏托邦」意味著一個逃避現實的幻想境界,即或可以娛人,但實際上卻是無意義、並不存在的虛擬地方。

如果烏托邦的英文翻譯為 eutopia 的話:希臘文「eu」意思是「好」,和「topos」 是地方的意思。 合在一起就是指「好地方」。於是,eutopia 這個詞語便用來描述一個好的、完美的、理想的地方。

烏托邦的概念在中國歷代哲人著作中並不罕見,如儒家的大同世界、陶淵明的世外桃源等。

見證:一對尋找理想家鄉的夫婦,從失望尋到美好的祝福。

三. 信徒心中有福的盼望

舊約聖經的創世記記錄了一個名為 「伊甸園」的地方,是神所創造的樂園、人間的天堂;亦是一個實在的地方,而不是虛構的神話 (請參舊約創世記 2 章)。新約啟示錄 20 章記錄的是一個實質的千禧年的國度。

人在世上雖然極之嚮往和渴慕一個至善至美的地方,然而,人從實際的觀察和經驗,卻又發現人若單靠自己,是不可能在地上建立一個完美無缺之地。所以對於聖經中有關「伊甸園」和「千禧年國度」的教導,就容易有所保留甚或難以相信。究竟基督徒對於未來,應該存著甚麼樣的心態呢?

我認為,對於未來,基督徒應以正確和合乎聖經的末世觀來理解,而非靠人的智慧或努力去追尋。 天國必須由神、由耶穌基督親自來建立。千禧年國度的教導在聖經的以賽亞書和但以理書已經有清楚的教導。初期教會在受迫害的境況下,信徒在患難之中被纏磨時,都是熱切地期盼著基督早日再來,建立永恆的國度(徒 1:6)。

同樣,我們也應熱切地盼望基督的再來。要記著,我們在世上只是客旅,是寄居的。從人看來,「烏托邦」可能是一個無法實現的空想,所以,許多人只將盼望放在現今的世代中 (林前 15:32 下)。但是,基督徒必須相信:「在人所不能的,在神凡事都能,因我們的盼望在乎神」(羅 15:13,16:25-27)。

「基督的再來」和「千禧年國度的來臨」這兩個觀念,對於受逼迫中的基督徒而言,實在是別具

意義 (林後 1:8-10)。

事實上,基督徒在世上面對種種挑戰和困難時,不要作「隱者」,不理會世上所發生的事情。反之, 我們應積極地本著福音的大能、神的愛、自由、和平、公義等正能量去影響這世界,努力活出基督「新 人類」的樣式 (腓 2:14-16)。總結來說,信徒應要委身於行道,不能停留在單單聽道的層面 (雅 1:21-22)。

結論

聖經告訴我們主再來之前,世界的局勢會更形緊張,社會將愈趨混亂(太 24 章;提後 3 章)。 我們不應對這末世的世代境況存有奢望,以為藉著改善社會的努力就能帶來人間的烏托邦。雖然這樣, 聖經仍然提醒基督徒,不要因此放棄對社會的責任,同時也要努力宣揚基督的福音。

討論問題

- 1. 請簡單說明聖經學者對「千禧年」的三種不同看法。為何前千禧年論者不以靈意解釋《啟示錄》?
- 2. 講道時論到千禧年一些情況,例如撒但將會被綑綁。這些事對你有何提醒和意義?
- 3. 你對未來存著甚麼心態?「烏托邦」對於你是 utopia (烏有之地) 或是 eutopia (美好之地)?請你解釋。